



Основы нашей консолидации

Михаил Дегтярев провел совет по межнациональным отношениям

Великий и могучий язык

Жители Хабаровского края отметили важный государственный праздник

Многонациональная Россия – 2023

Молодёжная ассамблея представила свои достижения в Нижнем Новгороде

Всё для фронта и победы

Как Хабаровский край встретил Великую Отечественную войну

ПРАЗДНИК

День величия и славы Отечества

Первый Съезд народных депутатов Российской Советской Федеративной Социалистической Республики 12 июня 1990 года принял Декларацию «О государственном суверенитете РСФСР», установившую верховенство законов РСФСР на территории России над законами СССР. При этом РСФСР закрепило за собой право свободного выхода из состава СССР.

Фото: Иван МИРОНОВ



«Свидетельствуя уважение к суверенным правам всех народов, входящих в Союз Советских Социалистических Республик, выражая волю народов РСФСР, (Съезд народных депутатов. – Прим. ред.) торжественно провозглашает государственный суверенитет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики на всей ее территории и заявляет о решимости создать демократическое правовое государство в составе обновленного Союза ССР», – говорилось в декларации.

В ней закреплялось, что суверенитет РСФСР – естественное и необходимое условие существования государственности России, имеющей многовековую историю, культуру и сложившиеся традиции. Носителем суверенитета и источником государственной власти в РСФСР

объявлялся ее многонациональный народ. В последнем, 15-м пункте Декларации указывалось, что документ является основой для разработки новой Конституции РСФСР, заключения Союзного договора и совершенствования республиканского законодательства.

– Эти неизбежные, назревшие перемены стали испытанием для людей во многом. Да, им было непросто строить жизнь фактически заново. Но они смогли это сделать. За короткий исторический срок создали правовой, экономический фундамент современной России, обеспечили прочность, надёжность её суверенитета и демократического устройства, сохранили мир и согласие между народами многонациональной страны, сберегли и приумножили богатство, разнообразие её великой культуры. Так было всегда в нашей истории. Отечество

возрождалось и крепло благодаря солидарности и самоотверженному труду миллионов людей. И сегодня верность ценностям единства, высокой гражданственности,



патриотизма определяет силу и жизнеспособность России, – говорил о празднике Президент России Владимир Путин.

РАБОТА РАДИ ПРОЦВЕТЕНИЯ РОССИИ

Два года спустя, 11 июня 1992 года, вышло постановление о празднике. Еще через два года он закрепился на государственном уровне. Поначалу дата носила название «День принятия Декларации о государственном суверенитете России», но в обиходе она называлась Днём России, что и было закреплено в 2002 году.

Последний опрос Всероссийского центра изучения общественного мнения показал, что растет доля россиян, знающих о празднике День России 12 июня. Таких оказалось 70% опрошенных. А в 2006 году таких людей было не более 62%. Каждый второй опрошенный назвал современников, которыми может гордиться страна, первые строчки занимают В. Путин (19%) и военнослужащие, участники СВО (14%).

Продолжение темы читайте на [стр. 7](#)

ПРАЗДНИК

ДЕНЬ ВЕЛИЧИЯ И СЛАВЫ ОТЕЧЕСТВА



Начало на стр. 1

– Этот государственный праздник знаменует неразрывность многовековой истории, величие и славу Отечества, утверждает единство нашего многонационального народа, нашу преданность своей стране, тёплое, душевное отношение к любимой Родине. Такие пронзительные чувства трудно передать словами, но они понятны и близки каждому из нас. Сегодня, в непростое для России время, они ещё больше, крепче объединяют наше общество, служат надёжной опорой нашим героям – участникам специальной военной операции. Патриотизм, ответственность за судьбу Отчизны завещаны нам предками, которые достигли поистине грандиозных трудовых и ратных побед. Сейчас мы особенно остро осознаём, что значат их свершения, их неизменная сплочённость, твёрдая решимость встать на защиту родной



“
**ВСЕ МЫ РАЗНЫЕ,
 НО НАС ОБЪЕДИНЯЮТ
 ОБЩАЯ ИСТОРИЯ,
 ТЕРРИТОРИЯ,
 ЯЗЫК, НАШ ОБЩИЙ
 ДОМ – РОССИЯ!**
 ”

земли, работать ради общего блага и процветания Отечества, – заявил Владимир Путин во время торжественного приема в Кремле.

В муниципальных образованиях Хабаровского края 12 июня прошли праздничные мероприятия. Почти везде состоялись тематические физкультурные мероприятия, участие в которых приняли около 2 тысяч человек.

ЕДИНСТВО НАРОДОВ

На городской набережной имени Невельского на сценической площадке стадиона имени В.И. Ленина состоялась 13-й традиционный фестиваль музыки и песен народов края – «Карагод». Перед сценой собрались 7000 жителей и гостей краевой столицы.

Праздник стартовал церемонией развертывания Государственного

флага России, которую выполнили воспитанники военно-патриотического клуба «Данко». После чего участники и гости фестиваля объединились в хороводе.

– С 2017 года в День России в Хабаровском крае проводится «Карагод». Его цель – продемонстрировать единство народов, которые живут в нашем регионе и в нашей стране. Все мы разные, но нас объединяют общая история, территория, язык, наш общий дом – Россия, – отметил зампред комитета по внутренней политике правительства края Александр Ивагин.

Для гостей праздника выступили творческие коллективы Краевого Дворца Дружбы «Русь», Ассамблеи народов края, войск Восточного военного округа, национальной гвардии РФ и Пограничного управления ФСБ России по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области.

Желающие могли принять участие в мастер-классах, викторинах, конкурсах. Или в соревнованиях по сборке-разборке автомата Калашникова, или же окунуться в прошлое и испытать себя в роли кузнеца, ознакомиться с холодным

и огнестрельным оружием казаков-первопроходцев.

Одновременно работали и различные тематические площадки: ярмарка национальной кухни, выставка-ярмарка декоративных изделий, изобразительного искусства, выставка ретроавтомобилей и многое другое. Были развернуты и мобильные пункты приема военнослужащих по контракту.



СОВЕТ

Основа нашей консолидации

В конференц-зале городского Дворца культуры состоялось совместное заседание совета по межнациональным отношениям при губернаторе края и совета по взаимодействию с религиозными объединениями при губернаторе края. В таком формате деловой разговор проходил впервые. Причиной этому стала необходимость совместной работы для решения общих задач по теме: «Традиционные российские духовно-нравственные ценности как основа развития этноконфессиональных отношений в Хабаровском крае».

КУРС НА ПОДРАСТАЮЩЕЕ ПОКОЛЕНИЕ

Председателем заседания советов был губернатор края Михаил Дегтярев. В своем приветствии он обратил внимание на тот факт, что сегодня идёт не только специальная военная операция, – ведётся настоящая борьба за нашу идентичность, национальное самосознание. И здесь требуется постоянная работа власти и всех институтов гражданского общества, особенно направленная на подрастающее поколение, от которого зависит будущее нашей страны.

В завершение Михаил Дегтярев процитировал Владимира Путина, Президента России, выступившего 19 мая 2023 г. на Совете по межнациональным отношениям при Президенте Российской Федерации: «Наша держава созидалась вокруг ценностей многонациональной гармонии. Это важнейшая основа нашей консолидации, которая только лишь крепнет перед лицом внешней агрессии и угроз».

Заседание советов открыл доклад Евгения Рыбака, председателя комитета по внутренней политике правительства края. Он рассказал о реализуемом в крае проекте «Пропаганда», который представляет собой проведение информационных встреч профессорско-преподавательского состава высших учебных заведений края, представителей ассоциации «Российское историческое общество», Общероссийской общественно-государственной организации «Российское военно-историческое общество», регионального отделения Российского общества «Знание», лидеров общественного мнения с общественностью. На текущий момент состоялось более 19 тысяч таких встреч, участниками которых стали более 385 тысяч человек.

С мая 2023 г. в крае проводятся методические занятия по деловой игре «Азбука о важном». Общий охват участников трех мероприятий, проведенных в отчетном периоде, составил 360 человек.

Комитетом по внутренней политике правительства края ежегодно предоставляются субсидии социально ориентированным некоммерческим организациям по ряду приоритетных направлений на конкурсной основе. Например, по направлению патриотического воспитания за 2020 – 2022 гг. поддержано 12 проектов на сумму около 6 млн. рублей. Конкурс 2023 года уже объявлен, прием заявок продлится до 26 июня.

ВОСПИТАНИЕ - ЧАСТЬ ОБРАЗОВАНИЯ

Юлия Зотова, исполняющая обязанности министра образования



Фото: пресс-служба правительства Хабаровского края

“
**ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ЗАСЕДАНИЯ СОВЕТОВ
 БЫЛ ГУБЕРНАТОР КРАЯ МИХАИЛ ДЕГТЯРЕВ.
 В СВОЕМ ПРИВЕТСТВИИ ОН ОБРАТИЛ ВНИМАНИЕ
 НА ТОТ ФАКТ, ЧТО СЕГОДНЯ ИДЁТ НЕ ТОЛЬКО
 СПЕЦИАЛЬНАЯ ВОЕННАЯ ОПЕРАЦИЯ, – ВЕДЁТСЯ
 НАСТОЯЩАЯ БОРЬБА ЗА НАШУ ИДЕНТИЧНОСТЬ,
 НАЦИОНАЛЬНОЕ САМОСОЗНАНИЕ.**
 ”

и науки края, поделилась информацией о текущих изменениях в образовательном процессе, а именно – в образовательных программах и стандартах.

В настоящее время увеличено количество часов в общеобразовательных учреждениях на изучение русского языка и литературы. Воспитание стало обязательной частью образовательного процесса. Так, проходят уроки «Разговоры о важном», еженедельное поднятие флага и исполнение гимна, разработан календарь региональных памятных дат. С этого года введены новые механизмы в образовательном процессе: российское общество детей и молодежи, общество советников по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, программа «Орлята России», ассоциация классных руководителей Хабаровского края.

Особая роль в воспитании отводится музейным комнатам, школьным библиотекам, театральным кружкам при общеобразовательных учреждениях, которые позволяют ребенку самостоятельно изучать свою Родину.

В крае завершилась апробация федерального проекта «Школа Минпросвещения России».

Опыт представителей гражданского общества имеет большую ценность и важность. Обмен методикой по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей – неоценимый вклад в общее дело.

Результатами деятельности Хабаровской краевой общественной организации «Ассамблея народов Хабаровского края» поделился Владимир Бейк, первый заместитель председателя Совета Хабаровской краевой общественной организации «Ассамблея народов Хабаровского края».

Ассамблея народов края на регулярной основе организует различные акции и встречи, основной целью которых является поддержка Вооруженных Сил Российской Федерации и членов их семей. Ведется информационная работа среди иностранных граждан по вопросу поступления на военную службу по контракту в Вооруженные Силы Российской Федерации.

ГРАНТОВАЯ ПОДДЕРЖКА - ЭФФЕКТИВНЫЙ ИНСТРУМЕНТ

Иерей Георгий Ибрагимов, руководитель отдела образования Хабаровской епархии Русской Православной Церкви, дал определение традиционным ценностям с точки зрения Русской Православной Церкви, определил области сотрудничества Русской Православной Церкви и государства.

Как уже отмечалось ранее, грантовая поддержка является эффективным инструментом для реализации гражданских инициатив.

Так, Елена Кулеш, директор автономной некоммерческой организации «Дальневосточный ресурсный центр межкультурного взаимодействия», поделилась своим опытом при реализации в 2022 – текущем периоде 2023 г. проектов «Конкурс-фестиваль народного творчества – «Этноперекресток – Интеграция» и «Интеграция в творчестве», рассказала о роли данных проектов в сохранении положительной этноконфессиональной обстановки в крае, в развитии общественной дипломатии, поддержке соотечественников и беженцев, прибывших в край.

В завершение членам советов был представлен уникальный опыт общества с ограниченной ответственностью «Анимационная студия «Мечталёт». Директор студии Илья Кузнецов рассказал о реализации проекта «Где раз поднят русский флаг, там он спускаться не должен». Данный проект актуален, имеет популярность среди молодежи, что способствует сохранению исторической памяти, традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

В настоящее время проект выходит на новый уровень. Авторы проекта планируют разработать мобильное приложение, создающее игровой мир с реальными географическими объектами и историческими личностями Дальнего Востока. Посредством игры пользователи смогут познакомиться с культурой, традициями, мифами, историческими деятелями, внесшими вклад в развитие Хабаровского края.

По итогам совместного заседания советов были приняты решения и намечены планы на дальнейшее сотрудничество.

ДЕНЬ РУССКОГО ЯЗЫКА

Великий и могучий

Во всём мире 6 июня отмечается праздник, который объединяет 260 миллионов человек, – это День русского языка. Дата эта выбрана не просто так – связана она с ещё одним знаменательным событием. Также в этот день в 1799 году родился один из самых известных поэтов, признанных по всему земному шару, – Александр Сергеевич Пушкин. Праздник признан ООН наравне с праздниками других мировых языков. О том, чем отметилось празднование, рассказывает «Хабаровский край сегодня».

ПОЭТ ВНЕ ВРЕМЕНИ

В честь Дня русского языка различные мероприятия прошли по всей стране, не остался в стороне и Хабаровский край. Так, в краевой столице особое внимание уделили детям, так как именно они являются преемниками настоящего культурного кода, объединяющего государства и нации. И именно от них зависит, как русский язык будет эволюционировать, ведь помимо прочего это один из немногих языков, который каждый день развивается и приращивается новыми словами и правилами. Неудивительно, что в качестве проводника в эту вселенную для ребят выбрали именно великого русского поэта.

– Александр Сергеевич Пушкин больше чем просто поэт – это неотъемлемая часть русской культуры. Наверное, нет больше примеров, когда чьи-либо произведения одинаково понятны людям всех возрастов. Без преувеличения – это творчество вне времени. В каждом произведении те же характеры, что и сейчас, типажи, переживания и герои. Лучшего примера для детей просто не найти, – сказала специалист отдела программных проектов в сфере национальной политики Краевого центра гражданских инициатив Людмила Маркелова.

Великий поэт, драматург и прозаик Александр Сергеевич Пушкин, можно сказать, создал наш современный русский язык. Если бы не он, возможно, мы бы говорили сейчас как-то иначе. Не верите? Посмотрите ради интереса работы его предшественников или современников. Заметьте, что так ясно, как великий поэт, никто тогда не писал. Именно поэтому память Пушкина особенно чтят.

СМЫСЛ СЛОВА ОТЕЧЕСТВО

С чего начинается Родина? Для самых маленьких даже самое это слово далеко не всегда понятно. Именно поэтому в честь Дня русского языка утро в хабаровском детском саду №184 началось не с привычной азбуки, но с «Азбуки о важном». Но не только Родина ограничили педагоги. Также детям самым простым языком постарались объяснить смысл слов Отечество, дом, дружба, истина, народ... не самые простые вещи, которые далеко не всегда могут объяснить родители. Однако через такие понятия и закладывается патриотизм и традиционные



“ ГЛАВНОЕ - ЛЮБИТЬ И УВАЖАТЬ РОДНОЙ ЯЗЫК, ГРАМОТНО НА НЁМ ГОВОРИТЬ, И ГОРДИТЬСЯ СВОИМИ КОРНЯМИ НУЖНО НЕ ТОЛЬКО В ПРАЗДНИК. ВЕДЬ СЛОВО - ЭТО И ЛЕКАРСТВО, И ОРУЖИЕ. А ЗНАЧИТ, ОБРАЩАТЬСЯ С НИМ НУЖНО БЕРЕЖНО.

” для нашей многонациональной страны ценности.

– С помощью букв и азбуки ребятам прививают ценности, которые незыблемы, которые останутся с ними на всю жизнь. Наша задача – сделать так, чтобы каждый ребенок мог осознать свою связь со страной, ее историческим и культурным наследием, почувствовать себя частью великого народа, объединенного общими ценностями, – отметили в краевом министерстве образования.

«Азбука о важном» – больше чем просто одиночное занятие, это целый проект, который будет вестись на постоянной основе. Первый вариант «Азбуки» был создан участниками из регионов Дальневосточного федерального округа при активном содействии простых жителей региона. Так, предложить можно было любое слово, которое хотелось бы обсудить с детьми, – для этого запустили специальный портал. И не случайно пилотное занятие решили провести именно в Пушкинский день, ведь и русский язык для каждого начинался с азбуки. А последней, кстати, в этом году исполняется 445 лет.

«СЫН МОСКВИТИН»

«Иван Федоров сын Москвитин» – именно так именовал себя автор первой русской печатной

«Азбуки». Известно, что Иван Федоров владел несколькими языками – греческим, латинским, польским, был искусным наборщиком и оружейником, вдумчивым редактором. Его пытливая мысль прониклась вопросами богословия, философии, истории, а его труды по книгопечатанию способствовали укреплению духовных связей братских православных народов Московской и Западной Руси.

Что же представляет собой «Азбука» 1574 года издания? Книга состоит из 5 восьмилетних тетрадей и содержит 40 листов, или 80 нумерованных страниц. Книга не имеет никакого заглавия, поэтому ее называют и азбукой, и грамматикой. Язык, которым она написана – традиционный старославянский, который можно встретить во многих богослужебных источниках.

«Азбуки» Фёдорова предназначались для обучения учеников из разных слоев населения. О демократизме издания свидетельствует и обращение послесловия книги к «возлюбленному и честному русскому народу», а не к царю, князю, высшим духовным чинам, как это было принято в XV – XVII веках. Так это со временем и повелось, и в наше время любой первоклашка начинает свой путь в изучении родного русского языка именно с азбуки. Правда, сейчас это уже совсем другие книги.

«ТАМ ЧУДЕСА, ТАМ ЛЕШИЙ БРОДИТ...»

Можно ли через сказки изучать родной язык с интересом? И как с этим сочетается спорт? На эти вопросы максимально утвердительно ответили организаторы тематической игровой программы, которая провела в День русского языка на хабаровской набережной стадиона имени Ленина. Тут также не обошли стороной Александра Сергеевича и его произведения, герои которых выступили в роли экзаменаторов для участников. Так, в качестве ведущей, например, выступила колдунья Наина из поэмы «Руслан и Людмила». В игровой программе приняли участие десять команд из разных школ и учреждений дополнительного образования, студенты колледжей.

Детей ждали 10 станций, в том числе и с активными заданиями. Спорт Александру Сергеевичу был совсем не чужд – в Царскосельском лицее, где учился поэт, большое внимание уделялось плаванию, верховой езде, фехтованию и танцам. Зимой лицеисты катались на коньках. Пушкин, согласно воспоминаниям современников, старался успеть везде и продемонстрировал хорошие результаты. Эти факты организаторы игровой программы также решили обыграть и органично объединить с литературным творчеством поэта.

– Наша страна многонациональна, и именно русский язык нас объединяет и делает сильнее. Особенно важно привить интерес к его познанию у подрастающего поколения, поэтому мы и решили организовать данную игровую программу, – поделилась Людмила Маркелова.

В ходе игровой программы ребята встретили Учёного Кота, Золотую Рыбку, Балду, Евгения Онегина и капитанскую дочку Машеньку. Участником предстояло ответить на каверзные вопросы о героях и произведениях классика, вспомнить части речи, правильно подобрать синонимы, разгадать ребусы, порыбачить и даже пострелять (правда, из водяного пистолета). Время на прохождение каждой станции не было ограничено – это давало возможность участникам второпях не наделать ошибок.

– Участникам нашей программы понадобилось не только азарт и смекалка, чтобы пройти все станции, но и знание правил русского языка. Эти знания мы и проверили в ходе игры и еще раз показали юным хабаровчанам, как прекрасен и сложен русский язык. Каждый из них, несомненно, сегодня узнал что-то новое, – отметила собеседница.

Фото: Александр ЯНЫШЕВ



ФОРУМ

Многонациональная Россия – 2023

В Нижнем Новгороде завершился ежегодный окружной форум «Многонациональная Россия – 2023». В этом году Хабаровский край представляли члены ХКОО «Молодёжная ассамблея народов Хабаровского края» Мария Бровенко и Офелия Товмасын.



В течение трёх дней участники форума были погружены в насыщенную образовательную программу с ведущими экспертами в сфере реализации государственной национальной политики, а также деятелями культуры и искусства.

Для участников были организованы «Диалоги на равных» с Абдулгамидом Османовичем Булатовым (начальник Управления мониторинга состояния межнациональных и межконфессиональных отношений ФАДН России), Сергеем Маклаковым (начальник отдела аналитического обеспечения АНО «Диалог Регионы»), Максимом Ловковым (сценарист, режиссёр, продюсер), Валерием Баринным (народный артист России).



В РАМКАХ ПРОВЕДЕНИЯ МАСТЕР-КЛАССА БЫЛ ОРГАНИЗОВАН ТВОРЧЕСКИЙ ВЕЧЕР, ГДЕ ВСЕХ УЧАСТНИКОВ УДИВИЛА СВОИМ ТАЛАНТОМ ОФЕЛИЯ ТОВМАСЯН. ОНА ИСПОЛНИЛА ПЕСНЮ НА АРМЯНСКОМ ЯЗЫКЕ.

Во время практической части образовательной программы участники были поделены на команды. Представители нашего края посетили блок «Социальные технологии в реализации государственной национальной политики», где смогли поделиться практиками своего региона, послушать коллег из других городов и вместе поработать над созданием нового проекта.

Также представители регионов приняли участие в этноквизе «Многонациональная Россия», который провёл знаток клуба «Что? Где?

Когда?» и обладатель хрустального Атома Юрий Филиппов. По итогам игры в состав двух лучших команд вошла Мария Бровенко – председатель Совета ХКОО «Молодёжная ассамблея народов Хабаровского края».

Особенно интересным наши участницы нашли мастер-класс на тему «Развитие национальной музыки» с Александром Бардиным (музыкант, этноблогер, солист группы «САДко»). В рамках проведения мастер-класса был организован творческий вечер, где всех участников удивила своим талантом Офелия Товмасын. Она исполнила песню на армянском языке.



ПРЕДСТАВИТЕЛИ РЕГИОНОВ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В ЭТНОКВИЗЕ «МНОГОНАЦИОНАЛЬНАЯ РОССИЯ», КОТОРЫЙ ПРОВЁЛ ЗНАТОК КЛУБА «ЧТО? ГДЕ? КОГДА?» И ОБЛАДАТЕЛЬ ХРУСТАЛЬНОГО АТОМА ЮРИЙ ФИЛИППОВ. ПО ИТОГАМ ИГРЫ В СОСТАВ ДВУХ ЛУЧШИХ КОМАНД ВОШЛА МАРИЯ БРОВЕНКО – ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ХКОО «МОЛОДЁЖНАЯ АССАМБЛЕЯ НАРОДОВ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ».

В День России поучаствовали в пленарном заседании форума, межнациональном параде и грандиозном флешмобе «Флаги России». Празднование завершилось ярким концертом с участием ведущих хореографических и музыкальных фольклорных коллективов страны.

Наши участницы также приняли участие в параде, они гордо пронесли флаг Хабаровского края по улицам Нижнего Новгорода в своих национальных костюмах, а Мария Бровенко дала интервью на телеканале «Волга» и на ГТРК «Нижний Новгород».

Фото: ФАДН России



ГРАЖДАНСКИЙ ФОРУМ

Проекты и гранты для мира и согласия

В Хабаровском крае прошел муниципальный этап Гражданского форума. На этот раз мероприятие состоялось в Ванинском районе. Центральная тема: создание социальной среды, в центре которой – человек с его потребностями, проблемами и инициативами.



НАПРАВЛЕНИЕ – МОЛОДЁЖЬ

Спикерами форума стали представители краевой власти и органов местного самоуправления, лидеры некоммерческих организаций, территориальных общественных самоуправлений, а также специалисты Краевого центра гражданских инициатив.

Открыли форум заместитель председателя комитета по внутренней политике правительства Хабаровского края Александр Ивагин и глава Ванинского муниципального района Сергей Нагорняк.

Продолжением открытия стал «живой подкаст» – интервью с инициаторами социальных проектов, реализованных на территории Ванинского района.

Первым спикером «живого подкаста» стала Наталья Чичур, представитель Ванинской районной общественной организации «Побережье». Наталья рассказала о социальном экологическом проекте «Экологи будущего», который успешно реализован на территории Ванино. В результате школьники района вовлечены в научно-исследовательскую работу, проектную деятельность, что способствует их успешной дальнейшей самореализации и популяризации бережного отношения к экологии Ванинского района.

В рамках муниципального этапа Гражданского форума прошли площадки, которые посвящены укреплению единства российской нации.

Ассамблея народов Хабаровского края представила площадку «Укрепление гражданского мира и согласия в молодёжной среде Хабаровского края». На площадке рассмотрены принципы и условия для воспитания гармонично развитой и социально

“
АССАМБЛЕЯ НАРОДОВ
ХАБАРОВСКОГО
КРАЯ ПРЕДСТАВИЛА
ПЛОЩАДКУ «УКРЕПЛЕНИЕ
ГРАЖДАНСКОГО МИРА
И СОГЛАСИЯ В МОЛОДЁЖНОЙ
СРЕДЕ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ».

”
ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей, исторических и национально-культурных традиций народов Хабаровского края.

ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО

В ходе мероприятия участниками отмечено, что одним из эффективных способов достижения поставленной цели по воспитанию гармонично развитой и социально ответственной личности являются занятия национальными видами декоративно-прикладного искусства (ДПИ). На примере реализованного проекта «Центр народного прикладного творчества «Синтез культур» рассмотрен опыт взаимодействия мастеров ДПИ и подрастающего поколения. Проект показал не только правильность такого подхода, но и выявил главную проблему: недостаток системного подхода к организации деятельности по развитию национальных видов ДПИ на территории региона. Во время занятий преподаватели и мастера прививают детям навыки созидательной деятельности, через которую передаются историко-культурные основы того или иного народа, что приобретает особую важность в условиях высокой поликультурности не только

региона, но и страны в целом. При этом отдельно встает вопрос комплексного взаимодействия преподавателей и мастеров ДПИ разных направлений друг с другом. С докладами по мероприятиям, направленным на укрепление гражданского мира и согласия в молодёжной среде Хабаровского края, выступили:

Владимир Бейк, президент ассоциации корейских организаций Дальнего Востока и Сибири, первый заместитель председателя совета Хабаровской краевой общественной организации «Ассамблея народов Хабаровского края»;

Виктор Андреев, пресс-секретарь ассоциации корейских организаций Дальнего Востока и Сибири и директор автономной некоммерческой организации «Центр

поддержки молдаван Дальнего Востока»;

Екатерина Удовенко, представитель Хабаровской краевой общественной организации «Молодёжная ассамблея народов Хабаровского края».

Своим опытом по взаимодействию с молодежью поделился Виктор Верёвка, представитель ополчения в Луганской Народной Республике.

Виктор Суриков, начальник отдела мониторинга состояния межнациональных и межконфессиональных отношений и профилактики экстремизма Комитета по внутренней политике правительства Хабаровского края, в рамках информационно-просветительского проекта провел методическое занятие для будущих лекторов на тему: «Информационное противостояние коллективного Запада и России. Консолидация гражданского общества в период проведения СВО».

Также во время форума заместитель председателя Комитета по внутренней политике правительства Хабаровского края Александр Ивагин провел деловую игру «Азбука о важном». Цель игры – найти важные слова в нашей повседневной жизни, которые помогут воспитать в будущем поколении любовь к Родине, патриотизм, что необходимо для сильного государства, для великой державы.

На других площадках участники работали по вопросам деятельности СОНКО и ТОС в Хабаровском крае, обсуждали реализацию проектов, особенности участия в краевых конкурсах, подробно разбирали все этапы проектной деятельности по грантовым заявкам, разрабатывали меры по антикризисному управлению в НКО.

В рамках Гражданского форума продолжается приём заявок на участие в фотоконкурсе «Форум в лицах». Лучшие фотографии будут представлены на краевом этапе гражданского форума. Рассказать о социально значимой инициативе и отправить фото может любой житель края до 1 сентября в анкете по ссылке: <https://forms.yandex.ru/cloud/646e16845d2a06037105210e/>

Фото: Ассамблея народов Хабаровского края

“
НАПОМНИМ, ЧТО КРАЕВОЙ
ЭТАП ФОРУМА «ГЛАВНОЕ-
ЛЮДИ» 2023 ГОДА ПРОЙДЕТ
В ОКТЯБРЕ В Г. ХАБАРОВСКЕ.



ИСТОРИЯ

Хабаровский край в годы войны – и фронт, и тыл

НА ДЕЛО ПОБЕДЫ

Известие о начале Великой Отечественной войны в Хабаровск пришло вечером погожего воскресного дня 22 июня 1941 года. Очевидцы вспоминают, как горожане с тревогой собирались на улицах около установленных на столбах репродукторов. Какая зловещая тишина повисла в городе после услышанной речи наркома иностранных дел Вячеслава Молотова!

«Граждане и гражданки Советского Союза! Советское правительство и его глава товарищ Сталин поручили мне сделать следующее заявление, – чеканил Молотов. – Сегодня в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города – Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территорий. Это неслыханное нападение на нашу страну является беспрецедентным в истории цивилизованных народов вероломством».

На следующий день на большинстве крупных предприятий края состоялись митинги, посвященные началу войны. Регион уже и ранее жил фактически на военном положении. Совсем рядом – через Амур – оккупированная японскими милитаристами Маньчжурия. Союзная с Гитлером Квантунская армия в любой момент может открыть второй фронт против СССР. Хотя с Японией тогда и был подписан пакт о ненападении, но ведь наличие подобного документа не остановило нацистскую Германию.

– Поэтому практически все годы войны Хабаровский край оставался одновременно и фронтом, и тылом. На границах с подконтрольными японцам территориями Китая приходилось держать огромную вооруженную группировку. А после вступления Японии в войну с США в декабре 1941 года красноармейцев тайно начали перебрасывать под державную оборону от фашистских захватчиков Москву. Именно эти силы стали своевременным подкреплением и помогли отстоять столицу нашей Родины, – рассказал доктор исторических наук Валерий Тимошенко.

Хабаровский край оставался и глубоким тылом, где люди самоотверженно помогали ковать Победу. Именно в годы войны комсомольский завод «Амурсталь» дал фронту свою первую сталь. В этом же городе был запущен нефтеперерабатывающий завод. Сырьё он, кстати, получал по первому в мире нефтепроводу, проложенному под водой через Татарский пролив с Сахалина.

КРАСНЫЙ «КРАСНЫЙ КРЕСТ»

Жизнь в Хабаровске, как и в других городах страны в годы войны,

Наш край, как и вся огромная страна, 22 июня вспомнил самую скорбную дату – в этот день ровно 82 года назад началась Великая Отечественная война. Она унесла жизни как минимум 27 миллионов соотечественников. Какой была жизнь в нашем регионе в эти тяжелейшие для всей страны годы, почему Дальний Восток называли фронтом в тылу, мы расспросили у историков, очевидцев тех событий.

Самолёт от хабаровских комсомольцев фронту



Фото: Госархив Хабаровского края

“ ТРУДЯЩИЕСЯ ЖИТЕЛИ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ ДОБРОВОЛЬНО СКИДЫВАЛИСЬ НА ПОСТРОЙКУ ТАНКОВ И САМОЛЁТОВ. БЫВАЛО, ЧТО ХОТЕЛИ СОБРАТЬ ДЕНЬГИ НА ОДНУ БОЕВУЮ МАШИНУ, А ПОЛУЧАЛОСЬ НА ЦЕЛУЮ ЭСКАДРИЛЬЮ. ”

была крайне тяжёлой. Все товары народного потребления можно было купить только по карточкам, но даже при их наличии найти продукты, одежду, обувь, если ты не работал на оборонном предприятии, было нелегко. Как рассказал сотрудник Гродековского музея Михаил Терехов, в 1942 году в Хабаровске случился самый настоящий голод. Вот что несколько лет назад рассказывала о своём детстве в годы Войны председатель общественной организации «Дети войны» Центрального района Хабаровска Нина Панова:

«Когда грянула война, мне было пять лет. По сей день помню, какие на бугорке между современными улицами Дикопольцева и Ким Ю Чена росли вкусные... ромашки. Окрестная детвора ватагами прибегала на этот поросший зеленью бугор между деревянными бараками и частными домами и уплетала цветы, бутоны, листья – всё, что могла прожевать».

По воспоминаниям хабаровчан тех лет, чтобы выжить, горожане засаживали газоны картошкой и другими овощами. И, тем не менее, даже в такой трудной ситуации люди старались помочь фронтовикам чем могли.

– Очень много посылок хабаровчане отправляли на фронт или в освобождённые от фашистов города. Кисеты сами шили, тёплые вещи с себя снимали. Всё это собиралось централизованно. Была такая структура МОПР – Международная организация помощи борцам революции. Её создали задолго до войны как советский аналог «Красного Креста» для сбора помощи коммунистам за рубежом. Но в годы войны в качестве уступки союзникам заграничные отделения МОПРа были закрыты, а подразделение этой организации внутри СССР занялась сбором помощи на фронт. Сохранились письма бойцов, где заведующую хабаровской секцией МОПРа Галину Семёновну Ковалевскую называла мамочкой. Так она тщательно следила, чтобы посылки доходили до адресатов, – говорит сотрудник Гродековского музея Михаил Терехов. – Большой проблемой военного времени было сделать так, чтобы письма и посылки доходили до воинских частей, и при этом не рассекретить расположение постоянно перемещающихся по линии фронта боевых подразделений. Пришлось позаимствовать у врага систему

шифрования. На отправлениях указывался пятизначный код, значение которого знали только люди, отвечающие за доставку.

В фондах Гродековского музея сохранились уникальные документы о том, как государство аккумулировало средства на борьбу с врагом. Деньги брали займы у населения и даже проводили целевые лотереи. Есть фотография, как отработавшие в поле школьники из Комсомольска-на-Амуре выстроились в очередь, чтобы передать заработанные копейки в фонд обороны страны. Да, за любую работу тогда было принято платить, и подростки не были исключением.

Трудящиеся жители Хабаровского края добровольно скидывались на постройку танков и самолётов. Бывало, что хотели собрать деньги на одну боевую машину, а получилось на целую эскадрилью.

ВСЕМ УЧИТЬСЯ МУЗЫКЕ

Несмотря на все трудности военного времени, жизнь не останавливалась. Ходил общественный транспорт, работали школы, институты, библиотеки и музеи. А театральное дело в Хабаровске именно в годы Великой Отечественной войны получило самый мощный импульс развития.

– В Хабаровске в эвакуации находился ленинградский Новый драматический театр. Война этот коллектив застала на гастролях на Дальнем Востоке. В Хабаровске они работали до осени 1943 года и стали отличной школой для местных театральных деятелей. Выезжали с постановками на предприятия, в воинские части, дальние сёла, – говорит Михаил Терехов.

Благодаря ленинградцам в Хабаровске в годы войны родился ещё один театр – ТЮЗ.

К искусству хабаровчане потянулись массово. Вот, например, что говорится в приказе начальника отдела культуры крайисполкома Слюзко о наборе почти взрослых в детскую музыкальную школу от 22 декабря 1941 года:

«В связи с большими запросами трудящихся г. Хабаровска на получение музыкального образования для взрослых ... обязываю директора детской музыкальной школы Зимину З. С. разработать программу для классов переростков ... начало занятий установить с 1 января 1942 г. Оплата за обучение взрослых от 80 до 100 рублей в месяц».

Победу в Великой Отечественной войне советского народа 9 мая 1945 года Хабаровск встретил 60-тысячным митингом на главной городской площади (тогда она называлась площадью Свободы) – с пролётом над городом военной авиации и всеобщим ликованием. Однако война на Дальнем Востоке в тот день не закончилась. В августе и сентябре предстояли ещё кровопролитные сражения против японской армии, освобождение Северного Китая, Кореи, юга Сахалина и Курил.

Даниил ГОРЧАКОВ

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ

КАРТА ЖИТЕЛЯ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ «МУРАВЬЁВ-АМУРСКИЙ»

Карта жителя Хабаровского края «Муравьёв-Амурский» – многофункциональный инструмент на базе банковской карты платежной системы «Мир». Включает в себя возможности банковской, транспортной, социальной и бонусной карты, а также может выступать носителем квалифицированной электронной подписи гражданина.

Карта предоставляет доступ к скидкам и бонусам от партнеров проекта «Карта жителя Хабаровского края «Муравьёв-Амурский», а также выгодным предложениям платежной системы «Мир».

В настоящее время партнерами проекта являются 28 торгово-сервисных предприятий. Информация о партнерах проекта и их программах лояльности размещена на портале проекта karta27.ru и в мобильном приложении.

На карту жителя можно получать краевые социальные выплаты в рамках мер социальной поддержки на территории Хабаровского края. Заявления на перечисление социальных выплат принимаются

в органах социальной защиты Хабаровского края по месту жительства.

Карта жителя может использоваться в качестве носителя сертификата и ключей квалифицированной электронной подписи (КЭП). Это современная альтернатива традиционной подписи, необходимая в сфере электронного документооборота, оформления финансовых услуг, отчетности и т.д.

Для использования квалифицированной электронной подписи необходимы:

- устройство-считыватель карт;
- программное обеспечение «Крипто-ПРО CSP 5.0».

КАК СТАТЬ УЧАСТНИКОМ ПРОЕКТА
Участие в проекте могут принять

граждане Российской Федерации старше 14 лет, выбрав один из следующих вариантов подключения:

ВАРИАНТ 1. Для выпуска физической карты с уникальным дизайном – обратитесь в офис одного из банков-эмитентов для оформления заявления. В настоящее время банком-партнером проекта, осуществляющим выдачу карт, является АКБ «Алмазэргиэнбанк» АО, в связи с чем возможно заполнение заявления онлайн, для это необходимо перейти по ссылке <https://www.albank.ru/ru/cards/card-order/ecs-card-khabarovsk/>.

Выдача карты осуществляется в срок не более 14 рабочих дней с даты приема

заявления. Выпуск карт и участие в проекте бесплатное. Также не взимается дополнительная плата за годовое обслуживание карты.

ВАРИАНТ 2. Подключите к проекту действующую банковскую карту на базе платежной системы «Мир», независимо от банка, в котором она выпущена. Для подключения авторизуйтесь в Личном кабинете интернет-портала karta27.ru либо в мобильном приложении проекта, с помощью подтвержденной учетной записи на портале Госуслуг.

СПРАВКА

При возникновении дополнительных вопросов можно обращаться по телефону горячей линии службы поддержки: +7 (4212) 40-21-11. Звонки принимаются с 9.00 до 18.00 часов в рабочие дни.

КОНКУРС

«СМИРОТВОРЕЦ-2023»

Приём работ на XV Всероссийский конкурс средств массовой информации «СМИротворец» на лучшее освещение вопросов межнациональных и этноконфессиональных отношений начался 15 мая 2023 года.

Конкурс рассчитан на участие журналистов федеральных, региональных и национально-культурных (в том числе этнических) СМИ и проводится в шести номинациях: «ТЕЛЕВИДЕНИЕ», «ПЕЧАТЬ», «ИНТЕРНЕТ», «ЭТНОЗВУК» (материалы в звуковых форматах, размещённые на разных платформах), «ДЕТСКИЕ И МОЛОДЕЖНЫЕ СМИ», «НАСТАВНИКИ И ТРАДИЦИИ» (материалы, которые посвящены работе педагогов и наставников, сохраняющих и передающих языковые и этнокультурные традиции народов России).

Работы студентов профильных факультетов вузов рассматриваются в рамках специальной номинации «ПОКОЛЕНИЕ МУЛЬТИМЕДИА».

Работы авторов и объединений, размещённые в социальных сетях и на различных



Фото: Н.Е. Боробов

интернет-платформах, не являющихся СМИ, рассматриваются в специальной номинации «БЛОГИ».

К рассмотрению принимаются работы, которые были опубликованы или вышли в эфир в период с 1 августа

2022 г. до 1 августа 2023 г. СМИ имеет право заявить на конкурс в каждой номинации не более 3-х отдельных материалов; для цикловых материалов и постоянных рубрик – не более 3-х циклов/рубрик и до 3-х работ в каждом цикле/рубрике.

Материалы на конкурс предоставляются через специальную форму на официальном сайте с заполнением всех обязательных полей, в том числе с приложением заверенной печатью и подписью руководителя СМИ и отсканированной анкеты участника (анкету необходимо загрузить в графу «Авторские права») или по электронной почте konkurs@nazaccent.ru

Работы из Центрального федерального округа принимаются до 20 сентября 2023 г.
из СКФО, СФО, УФО, ДФО, СЗФО, ЮФО и ПФО – 1 октября 2023 г.
Прочитать положение о конкурсе можно на официальном сайте проекта.
Награждение победителей федерального конкурса пройдёт в ноябре в Москве.

АНОНСЫ НА ИЮЛЬ



Фото: Н.Е. Боробов

1 ИЮЛЯ – Межрегиональный татарский народный праздник «Сабантуй» (6+). Хабаровск, набережная стадиона им. В.И. Ленина (в районе универсального краевого спортивного комплекса, с 12.00 до 16.00). В программе мероприятия – концертная программа от творческих коллективов, выставка-ярмарка мастеров декоративно-прикладного искусства, дегустация национальных блюд, мастер-классы по приготовлению блюд национальной кухни, национальные татарские обряды, соревнования по национальной борьбе «Корэш».



Фото: Н.Е. Боробов

15 ИЮЛЯ – День армянской культуры «Праздник абрикоса» (6+). Хабаровск, набережная стадиона им. В.И. Ленина (в районе универсального краевого спортивного комплекса). В программе мероприятия – концертная программа от творческих коллективов Регионального отделения общероссийской общественной организации «Союз армян России» в Хабаровском крае, выставка-продажа армянских товаров, абрикосов, тематические мастер-классы, фотозоны, выставка детских рисунков, изделий армянского декоративно-прикладного искусства, костюма и быта.

ВЫСТАВКА

ШКАТУЛКА ДРАГОЦЕННОСТЕЙ

В музее им. Н.И. Гродекова открылась выставка «Шкатулка драгоценностей».

Ювелирное дело – традиционный вид художественного творчества многих народов России. Каждый из них внес свой вклад в развитие этого изысканного вида прикладного искусства, обогатил его элементами своей культуры.

Цель выставки – показать многообразие и своеобразие национальных культур на примере ювелирного мастерства. Вариативность форм, материалов, способов изготовления и декорирования прослежены на примере украшений, изготовленных как профессиональными ювелирами-ремесленниками, так и носителями традиции в домашних условиях.

На выставке представлено около 250 шедевров, характеризующих ювелирную традицию и эстетические вкусы почти 40 народов Российской Империи. Материал скомпонован в соответствии с этнокультурным районированием: славянские

народы европейской части России (русские, белорусы и украинцы), народы Прибалтики, Поволжья, Кавказа, Казахстана и Средней Азии, Сибири и Дальнего Востока. Это вещи, типичные для народной культуры, бытовавшие с конца XVII по середину XX века.

Русские украшения, наделенные тонкой гармонией колорита, мягкостью

и певучестью линий, сибирские изделия с их подчеркнутой монументальностью, среднеазиатские украшения, обладающие яркой полихромией и пластичностью, изысканная графика кавказских мастеров и филигранная работа поволжских ювелиров, собранные вместе, создают фонд ювелирного искусства народов России и формируют образ шкатулки драгоценностей в сокровищнице традиционной культуры.

Выставка организована при финансовой поддержке правительства Хабаровского края.

СПРАВКА

Российский этнографический музей – один из крупнейших этнографических центров мира. В его собрании около 700 тысяч единиц хранения, в том числе вещевые и иллюстративные памятники, фотодокументы, книги и архивные материалы по 158 народам России и ближнего зарубежья. Ценность музейного собрания заключена также в хронологическом диапазоне его коллекций с конца XVII века до современности. Музей собирает, изучает и представляет на выставках и в постоянных экспозициях многонациональную традиционную культуру, пробуждая интерес к историческим корням, способствуя росту этнического самосознания и формируя уважительное отношение к устоям жизни, нравам и обычаям других народов.



В рамках реализации краевой государственной программы «Оказание содействия добровольному переселению в Хабаровский край соотечественников, проживающих за рубежом» в межнациональном культурном центре «Ариран» по адресу: ул. Рабочий городок, 13 работает общественная приемная по вопросам оказания помощи соотечественникам в интеграции и социально-культурной адаптации. Вопросы и обращения можно направить по электронной почте gavysotskiy@adm.khv.ru.

Контактный центр по приему информации о конфликтных ситуациях в сфере межнациональных отношений. Телефон 8-800-550-27-50 (звонок бесплатный).

Редакционная коллегия:

А.П. ИВАГИН, заместитель председателя комитета по внутренней политике Правительства Хабаровского края начальник отдела реализации национальной политики и по вопросам казачества.

В.Н. БЕЙК, первый заместитель председателя Совета ХКОО «Ассамблея народов Хабаровского края», президент Ассоциации корейских организаций Дальнего Востока и Сибири.

Н.Е. БОРОБОВ, ведущий эксперт отдела реализации национальной политики и по вопросам казачества комитета по внутренней политике Правительства Хабаровского края.

В.В. РОТАРЬ, пресс-секретарь Ассоциации корейских организаций Дальнего Востока и Сибири.

О.А. ДОБРОТВОРСКАЯ, главный редактор (e-mail: hks@todaykhv.ru).

Учредитель: Ассоциация корейских организаций Дальнего Востока и Сибири

Издатель: АНО «Центр поддержки социальных инициатив «Открытый регион», г. Хабаровск, ул. Дзержинского, 36

Свидетельство о регистрации: ПИ №ТУ27-00451, выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Дальневосточному федеральному округу 25.02.2014

Адрес редакции: г. Хабаровск, ул. Рабочий городок, д. 13/1, офис 4

E-mail редакции: info@assembly27.ru

Типография: ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс», г. Хабаровск, Уссурийский б-р, 9а

Периодичность издания – 1 раз в месяц

Тираж – 3 500 экземпляров

Подписано в печать 23.06.2023, по графику – в 20:00, фактически – 20:00

Цена свободная

Ассоциация корейских организаций Дальнего Востока и Сибири находится по адресу: г. Хабаровск, ул. Рабочий городок, д. 13/1, офис 4

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в рекламных материалах, несут авторы. Мнение авторов публикаций не обязательно совпадает с мнением редакции.